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Висновки 
У період існування екологічних ризиків та енергетичних криз основні дії та заходи у 

просторовій економіці відбуваються в напрямку збалансованого (сталого) розвитку. Будівництво є 
найбільшим сектором економіки як з економічного погяду, так і з погляду використання сировини. 
У процесі сталого розвитку будівництво і архітектура відігріють важливу роль [8]. Основні 
показники та вимоги, передбачені методиками оцінювання будинків для присвоєння їм 
сертифікату, жодним чином не обмежують архітектурні форми будівель та креативність 
архітектора. Проекти об’єктів збалансованої архітектури передбачають використання як “високих” 
(хай-тек), так і “базових/звичайних” (лау-тек) технологій. Фасади таких об’єктів можуть бути як 
майже повністю скляними, так і з відносно невеликою скляною поверхнею.  

Збалансована архітектура – це необхідний крок у майбутнє. 
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Постановка проблеми 
Житлова забудова різних хронологічних періодів є містобудівною основою будь-якого 

історичного міста. Вона містить як оригінальні пам’ятки, так і так звані фонові, рядові об’єкти. 
Саме така рядова забудова найчастіше потерпає від порушення автентичності, знесення і 
перебудов. Збереження об’єктів культурної спадщини, що мають ознаки стильової послідовності, 
надаючи містобудівному середовищу особливої характерності, та відображають риси міського 
домобудування різних стильових періодів, є нагальною необхідністю. 
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Аналіз останніх досліджень і публікацій  
Сучасні погляди на розвиток мистецтва, архітектури й містобудування ХVII–XIX ст. – епохи, 

що позначила класицистичний напрям у розвитку художньої культури Західної й Східної Європи – 
викладено у дослідженнях О. О. Єрошкіна [1] . 

Житлове будівництво доби класицизму у контексті авторської інтерпретації стилю та 
використання так званих зразкових проектів було належно вивчено та оцінено в роботах  
В. Тимофіенка [2], Л. Сакович [3], А. Шамраєвої [4], С. Ожегова [5], О. Сільник [6], А. Тіщенко [7]. 
Розвиток урбаністичного середовища цього періоду вивчали П. Ричков [8], У. Іваночко [9],  
Р. Могитич [10]. 

Житлову забудову Львова кінця ХVIII – першої половини ХІХ століття розглянуто у 
ґрунтових наукових дослідженнях М. Долинської [11] та ін. Проте переважно вона досліджує 
видатні, значні у художньому та конструктивному аспектах пам’ятки – справжні шедеври свого 
стилю і часу. Набагато менше уваги в дослідженнях приділено звичайній, рядовій забудові вулиць, 
яка не завжди несе характерні, яскраво виражені риси того чи іншого стилю, проте саме вона і 
складає основну тканину міста. 

 
Формування мети статті 

Дослідити значення та особливості маловивченої житлової забудови передмість Львова 
першої половини ХІХ століття.  

 
Виклад основного матеріалу 

Основу неповторної характерності передмість Львова первісно складала автентична житлова 
забудова. У кінці ХVIII – першій половині ХІХ століття забудова Львова починає вестися за 
новими класицистичними канонами регулярного містобудування. Передмістя отримують плани з 
чіткою прямокутною нарізкою кварталів, поступово забудованих впродовж наступних десятиліть 
малоповерховим житлом [12]. 

Житлову забудову Львова кінця ХVIII – першої половини ХІХ століття за розпланувальними 
характеристиками та особливостями декорування можна умовно поділити на кілька груп. 

Першу групу складають житлові кам’яниці, збудовані на початку ХІХ століття у межах 
середмістя, на місці зруйнованих або розібраних споруд – так званих “рудер”. Будинки цієї групи 
займали видовжену ділянку, а розпланування мали характерне для житлових споруд попереднього 
періоду. Їх художньо-декоративне оздоблення було надзвичайно багатим і вишуканим, виконаним у 
традиціях класицизму. Таке оздоблення переважно складалося із ордерних елементів, геральдичної 
емблематики та скульптурного декору, серед якого важливе місце займали рельєфні вставки на 
міфологічну тематику, виконані знаними львівськими скульпторами. 

Як приклади подібної забудови можна навести кам’яниці №10 та №12 на вулиці Шевській, 
№21 та 23 на вулиці Вірменській, №15 на вулиці Краківській. 

Друга група споруд, поширених у Львові в цей період, прибуткові будинки. Їх призначення 
зумовило великі розміри і наявність декількох сходових кліток. Характерною їх рисою є наявність 
внутрішнього подвір’я з галереями, що наближає цю групу будинків до австрійських прибуткових 
будинків – “Паулатшенхауз” (Pawlatshenhaus). Будували такі споруди за межами Старого міста, у 
колишніх передмістях. Їх декоративне оздоблення також надзвичайно багате і вишукане, 
складається, як правило, з ордерних та геральдичних елементів, а також широко застосовуються 
рельєфні вставки із зображеннями персонажів античної міфології. 

Характерними прикладами такої забудови є так звана “кам’яниця Гауснера” (належала 
торговельній фірмі “Hausner & Violand”, а пізніше Земельно-кредитному товариству), розташована 
на розі вул. Коперника та пр. Свободи (буд. № 1 – 3 на пр. Свободи ), будинок № 8 на 
вул. В. Винниченка, будинок № 34 на вул. Краківській. 

З двох вищезгаданих груп до нашого часу збереглась значна кількість споруд. Це можна 
пояснити насамперед високою художньою цінністю цих кам’яниць та якістю їх будівництва. 
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Проте третя група, свого часу найпоширеніша – подібними будинками були забудовані всі 
передмістя Львова першої половини ХІХ століття – збереглась до нашого часу лише у поодиноких 
прикладах та в архівних кресленнях. 

Кам’яниці цієї групи мають симетричне розпланування, характерним для якого є центральний 
проїзд (або коридор), що веде до внутрішнього подвір’я, та наявність флігелів у подвір’ї. Для 
вирішення фасадів характерні прості геометричні форми та стримана пластика. Ця забудова 
наслідує тип німецького та австрійського “burgerhouse”, який в цей час поширився на всю Європу.  

Серед збережених будинків третьої групи, які є більшими за розмірами і якіснішими за 
виконанням, можна назвати такі приклади, як будинок № 18 на вул. Л. Українки, будинок № 24 на 
вул. Князя Романа, будинок № 29 на вул. Валовій. Але більша частина споруд, які належать до цієї 
групи, можна дослідити лише за архівними проектами пер. пол. ХІХ ст., які демонструють 
характерну для цього періоду житлову забудову Львова. 

Будинок № 14 на вул. І. Франка досліджено за кресленнями 1838 р. На кресленнях зображено 
двоповерховий будинок з прямокутним симетричним планом (6 х 13 м) з наскрізним проїздом 
посередині будинку. Вхідна брама розташована по центру, над нею – балкон, що спирається на 
консолі. Фасад практично позбавлений декоративних елементів, вікна першого поверху мають 
арочне обрамлення, поверхи розділено горизонтальною тягою [13]. Сьогодні будинок повністю 
перебудований. 

Будинок № 22 на вул. Вороного розглянуто за кресленнями 1833 р. Він прямокутний у плані, має 
наскрізний проїзд та видовжений флігель у внутрішньому подвір’ї. Фасад позбавлений декору [14 ]. 

Будинок № 22 на вул. Дорошенка  одноповерховий, в плані прямокутний, симетричний, з 
коридором по центру. Фасад симетричний, рустований. Будинок розглянуто за кресленнями 1833 р. 
[15]. До нашого часу будинок не зберігся. 

Будинок № 29 на вул. Дорошенка на кресленнях триповерховий, із симетричним фасадом. 
Вхідну браму розташовано по центру, над нею – балкон, двері якого прикрашені трикутним 
сандриком. Перший та другий поверхи розділено горизонтальною тягою. Плани будинку не 
збереглися. Креслення датуються 1826 р. [16] (рис.1). До нашого часу будинок дійшов повністю 
перебудованим. 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 1. Фасад будинку № 29 на вул. 
Дорошенка. Архівне креслення [16] 

 
Будинок № 15 на вул. Пекарській розглянуто за кресленнями 1854 р. Автор проекту 

В. Шмідт. Будинок двоповерховий на високому цоколі, його фланковано ризалітами на рівні 
першого поверху. Ризаліти завершено фронтонами, які підтримують пілястри корінфського ордеру. 
Будинок був перебудований у 1882 та 1925 рр. [17] (рис. 2, 3). 

Lviv Polytechnic National University Institutional Repository http://ena.lp.edu.ua



 89 

 
Рис. 2. Проект будинку № 15 на вулиці Пекарській. Архівне креслення [17] 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 3. Сучасний вигляд 
будинку № 15 на вулиці 

Пекарській. Фото автора, 
2013 р. 
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Будинок № 1 на вул. Вулецькій досліджено за кресленнями 1848 р. Він двоповерховий, 
прямокутний у плані, симетричний, з коридором по центру. Перший поверх рустований, 
відокремлений від другого карнизом. Над входом трикутний фронтон [18] (рис. 4). 

 
 

 
Рис 4. Проект будинку № 1 на вулиці Вулецькій. Архівне креслення[18] 
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Будинок № 20 на вул. Вулецькій досліджено за кресленнями 1852 р. Він триповерховий, 
перший поверх рустований. Поверхи розділено горизонтальною тягою. Вхід до будинку 
розташовано по центру та фланковано пілястрами корінфського ордеру [19] (рис. 5). 

 

 
 

Рис. 5. Проект будинку № 20 на вулиці Вулецькій. Архівне креслення [19] 
 

Будинок № 2 на вул. Городоцькій досліджено за кресленнями 1852 р., підписаними 
Вінцентом Равським. Він двоповерховий, прямокутний у плані (8 х 13 м), симетричний [20]. 

Доволі багато подібних будинків зберіглось до сьогодні у старих передмістях Львова, 
зокрема, Жовківському та на вулиці Личаківській. 

У середній частині забудови вулиці Личаківської (рис. 6) можна побачити два збережені 
будинки № 93 та № 95 – одноповерхові, прямокутні в плані, з простими симетричними фасадами, 
практично позбавлені декорування і стильових ознак. Саме такі споруди у першій половині ХІХ і 
аж до початку ХХ століття становили основну забудову львівських передмість. Зазвичай їх 
будували за так званими “зразковими проектами”.  

Поняття “зразкового проекту” увійшло в обіг на початку ХІХ ст., в період розквіту архітектури 
класицизму. “Зразкове” масове будівництво, яке продовжувалось подекуди аж до 1860-х років, 
знаменувало цілу епоху у вітчизняній архітектурі. Особливістю “зразкового проекту” першої половини 
ХІХ ст. було його створення з урахуванням композиції міської забудови загалом та орієнтація на вимоги 
доволі різних за майновим цензом забудовників. Серії “зразкових проектів” житлових будинків та інших 
приватних споруд видавались періодично [5].  

У Львові “зразкові проекти” застосовувались не так широко, як на теренах російської імперії. 
Збережені архівні креслення мають доволі індивідуальний характер і підписані видатними 
архітекторами свого часу, які відомі нам зараз як автори і співавтори монументальних споруд, що у 
наш час вважаються канонічними зразками класицизму. Так, Вінсент Равський – автор проекту 
палацу Дідушицьких на вулиці Театральній, 18, а Вільгельм Шмідт брав участь у будівництві 
Оссолінеуму на вулиці Стефаника, 2 та будинку військової комендатури на площі Соборній, 6 [21]. 
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Рис. 6. Проект будинку № 2 на вулиці Городоцькій. Архівне креслення[20] 

 

 

 
 
 
 
 
 
 
 

Рис. 7. Будинки №93, 95 на вулиці 
Личаківській. Фото автора, 2013 р. 

 
Отже, характерна для першої половини ХІХ століття забудова передмість – це цегляні 

прямокутні у плані будинки з тинькованими стінами і прямокутними вікнами. Перший поверх у 
двоповерхових або нижні площини стін у одноповерхових будинках здебільшого рустовані, другий 
поверх виконувався без рустів, з тим самим ритмом і пропорціями вікон. Вікна обох поверхів 
обрамлювались строгими профільованими наличниками, декорованими кронштейнами, сандриками 
та замковими каменями. Поверхи могли розділятися простою міжповерховою тягою. Колорістичне 
вирішення таких споруд було доволі стриманим, переважно їх фарбували у світло-сірі або світло- 
охристі кольори, нечисленні архітектурні деталі підкреслювали світлішим кольором. 

Подібність у вирішенні фасадів будинків передмість, яку критики стилю класицизму 
називали “казенною”, створювала враження ансамблевості. На вузьких вуличках передмість ці 
споруди з їх лаконічним декоруванням виглядали доволі гармонійно. 
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Висновки 
Сьогодні кількість автентичних архітектурних об’єктів, які представляють цегляну житлову 

забудову передмість Львова, є надзвичайно обмеженою. Більшість таких будинків було 
перебудовано у другій половині ХІХ століття та на початку ХХ, замінено на цікавіші у 
архітектурному відношенні споруди. Проте сьогодні такі пам’ятки є частиною культурної 
спадщини, що дуже швидко зникає. Такі будинки зазвичай не мають охоронного статусу, їх повне 
знищення неминуче призведе до неприпустимих змін у історичному середовищі міста, в результаті 
чого його автентичний характер виявиться повністю зміненим. Спеціалістам у галузі збереження 
пам’яток архітектури варто розглянути можливість створення своєрідного “заповідника” для 
збереження рядової забудови ХІХ століття, її неповторності і своєрідності. 
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